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ρα από την απλή αποκατάσταση των συμπτω-

μάτων. 

ΑνΤΕνΔΕΙξΕΙΣ ΚΑΙ 
ΠΡΟφΥΛΑξΕΙΣ ΓΙΑ ΕνΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΟΥ ΒΑΣΙζΕΤΑΙ 
ΣΤΟ νΕΡΟ

Αν και για πολλούς ανθρώπους η πισίνα μπορεί 

να φαίνεται ιδανικό μέρος για αποκατάσταση, 

ανάρρωση και άσκηση, δεν είναι για όλους. Πολ-

λά θέματα που περιορίζουν τη συμμετοχή σε ένα 

πρόγραμμα με βάση το νερό σχετίζονται με το 

προσωπικό και τις δυνατότητες των εγκαταστά-

σεων και όχι με τα χαρακτηριστικά των ασθενών 

ή των πελατών. Άλλα ζητήματα, ωστόσο, σχετί-

ζονται άμεσα με τον πελάτη και μπορεί να θέσει 

το άτομο αυτό σε κίνδυνο μέσα στο νερό. Συνή-

θως, τα ζητήματα αυτά είναι τα ίδια που θα περι-

όριζαν την άσκηση στη στεριά. Σε γενικές γραμ-

μές, αν ένας ασθενής ή πελάτης είναι ιατρικά πο-

λύ ασταθής για να ασκηθεί στη στεριά, τότε η 

άσκηση στην πισίνα επίσης δεν ενδείκνυται. 

οι απόλυτες αντενδείξεις για την αποκατάστα-

ση στο νερό, περιλαμβάνουν ασταθείς καρδια-

κές παθήσεις, ασταθή ζωτικά σημάδια, ανεξέ-

λεγκτη υπέρταση, ανεξέλεγκτες κρίσεις ή μη 

ελεγχόμενο διαβήτη. οι καταστάσεις αυτές εί-

ναι παρόμοιες με τις αντενδείξεις στη στεριά. 

Επιπλέον, η συμπεριφορά που θέτει σε κίνδυνο 

την ασφάλεια του πελάτη, του προσωπικού ή άλ-

λων ασθενών- ακραία φοβία για το νερό- ή ευαί-

σθητες ιατρικές καταστάσεις (συστηματικές) οι 

οποίες θέτουν τον πελάτη σε κίνδυνο στο υδάτι-

νο περιβάλλον, αποτελούν αντενδείξεις για την 

αποκατάσταση στο νερό. Άλλες αντενδείξεις πε-

ριλαμβάνουν ανοιχτές πληγές, μολυσμένες πλη-

γές και ενεργές λοιμώξεις που μπορεί να οδηγή-

σουν στη μετάδοση ασθενειών, όπως ιών του γα-

στρεντερικού συστήματος που προκαλούν δι-

άρροια, έμετο ή έκθεση άλλων μολυσματικών 

υγρών του σώματος. οι ασθενείς με πυρετό θα 

πρέπει επίσης να αποφεύγουν την άσκηση στο 

νερό, ιδιαίτερα σε μια πισίνα με ζεστό νερό.

οι σχετικές αντενδείξεις ή προφυλάξεις είναι 

ειδικές για την εγκατάσταση, το προσωπικό και 

την κατάσταση. ο φόβος για το νερό (όχι ψυχο-

λογική φοβία) αποτελεί ένα καλό παράδειγμα τέ-

τοιας προφύλαξης. Για τους ασθενείς που φο-

βούνται, μια πισίνα με λίγα κιγκλιδώματα ή στη-

ρίγματα, πολλές αναταράξεις, χαμηλή αναλογία 

προσωπικού προς πελάτη, μειωμένο φωτισμό και 

βαθιά νερά θα είναι υπερβολικά επικίνδυνη και 

προκλητική. Όμως ο ίδιος αυτός πελάτης μέσα 

σε μια καλά φωτισμένη και ρηχή πισίνα με λίγες 

αναταράξεις και με το προσωπικό άμεσα διαθέσι-

μο στο νερό μπορεί να είναι άνετος. η ατμόσφαι-

ρα πρέπει να κάνει τον φοβισμένο ασθενή να αι-

σθάνεται όσο το δυνατόν πιο άνετα.

Άλλες προφυλάξεις περιλαμβάνουν τους 

ασθενείς με περιορισμένη διεύρυνση του θώρα-

κα. η υδροστατική πίεση δημιουργεί μια συμπι-

εστική δύναμη  πάνω στον θώρακα κατά την εμ-

βύθιση μέχρι πάνω από τον θώρακα. η πίεση αυ-

τή μπορεί να περιορίσει την διεύρυνση του θώ-

ρακα, καθιστώντας δύσκολη την αναπνοή. η πε-

ρίσταση αυτή ισχύει σε ανθρώπους με πνευμονι-

κή ασθένεια ή με αναπνευστικά προβλήματα που 

σχετίζονται με άλλες καταστάσεις όπως το σύν-

δρομο μεταπολιομυελίτιδας ή με κακώσεις του 

νωτιαίου μυελού. η πίεση αυτή που ασκείται πά-

νω στο θωρακικό τοίχωμα μπορεί να αυξήσει τον 

φόβο σε άτομα που ανησυχούν για την άσκηση 

στο νερό. Θα πρέπει να εξηγηθούν στους ασθε-

νείς οι φυσιολογικές επιδράσεις των φυσικών ιδι-

οτήτων του νερού εκ των προτέρων. 

Κάθε πελάτης με γνωστή καρδιακή πάθηση 

απαιτεί ειδικό έλεγχο και προσοχή από το προ-

σωπικό. Απαιτείται άδεια από τον καρδιολόγο ή 

τον πρωτοβάθμιο ιατρό και οποιοιδήποτε περιο-

ρισμοί για άσκηση (μέγιστη καρδιακή συχνότη-

τα, μεταβολικά ισοδύναμα κ.α.) πρέπει να επα-

ληθευτούν και να ακολουθηθούν. οι καρδιοανα-

πνευστικές επιδράσεις της υδροστατικής πίεσης 

θα πρέπει να εξηγηθούν στον ιατρό και κάθε οδη-

γία θα πρέπει να είναι ευπρόσδεκτη και σεβαστή. 

Τέλος, άλλες προφυλάξεις περιλαμβάνουν σο-

βαρές ή χρόνιες λοιμώξεις του αυτιού, χρόνιες 
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λοιμώξεις της ουροποιητικής οδού ή κολπικές 

λοιμώξεις από την έκθεση στην πισίνα, χρόνιες 

δερματικές παθήσεις (όπως ψωρίαση ή δερματί-

τιδα ) και εκείνους που διατρέχουν κίνδυνο υπερ- 

ή  υποθερμίας.

Όπως και με την άσκηση στη στεριά, οι σχετι-

κοί κίνδυνοι και τα οφέλη οποιασδήποτε παρέμ-

βασης σε οποιοδήποτε περιβάλλον (νερό ή στε-

ριά) θα πρέπει να αξιολογηθεί εντός του πλαισί-

ου της κατάστασης, των προτιμήσεων και των 

επιλογών του πελάτη. ο πελάτης θα πρέπει να 

συμμετέχει στη διαδικασία λήψης αποφάσεων 

και να τηρεί της οδηγίες της εν επιγνώσει συναί-

νεσης. 

ΥΔΑΤΙνΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΙ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ
Τόσα υδάτινα προγράμματα υπάρχουν όσες δι-

αθέσιμες εγκαταστάσεις και προσωπικό υπάρ-

χουν. Κάθε υδρόβιο κέντρο προσφέρει μια μο-

ναδική εμπειρία στους πελάτες του ανάλογα με 

την εγκατάσταση, τα δημογραφικά στοιχεία της 

περιοχής, το προσωπικό και το ρυθμιστικό πε-

ριβάλλον. Μερικά υδρόβια κέντρα στεγάζονται 

εντός νοσοκομείων ή άλλων ιατρικών εγκατα-

στάσεων εξωτερικών ασθενών, ενώ υπάρχουν 

άλλα ανεξάρτητα κέντρα αναψυχής. οι εγκατα-

στάσεις με έναν μεγάλο αριθμό νέων οικογενει-

ών ενδέχεται να προσφέρουν υπηρεσίες όπως 

οικογενειακή κολύμβηση  και μαθήματα κολύμ-

βησης. οι τοποθεσίες που εξυπηρετούν πολ-

λούς ηλικιωμένους μπορεί να παρέχουν μαθήμα-

τα προσανατολισμένα προς αυτούς, όπως μαθή-

ματα σε άτομα με αρθρίτιδα ( βλέπε εικόνα 1.1).

Ιατρικές ύδάτινες Εγκαταστάσεις  

Ιατρικά υδάτινα προγράμματα υπάρχουν σε δι-

άφορες τοποθεσίες. ορισμένες ιατρικές εγκα-

ταστάσεις στεγάζουν τις δικές τους πισίνες και 

ελέγχουν την πρόσβαση στην εγκατάσταση. Για 

παράδειγμα, μια εγκατάσταση αποκατάστασης 

μπορεί να έχει μια εσωτερική πισίνα σχεδιασμέ-

νη ειδικά για πελάτες με τραυματικές εγκεφαλι-

κές κακώσεις, τραυματισμούς στη σπονδυλική 

στήλη ή άλλες τραυματικές κακώσεις. οι ιατρι-

κές εγκαταστάσεις που ειδικεύονται στην παιδι-

ατρική φροντίδα μπορεί να έχουν μια πισίνα σχε-

διασμένη και αφιερωμένη στη θεραπεία νέων 

Εικόνα 1.1  Μάθημα σε ζεστό νερό για ηλικιωμένους πελάτες με αρθρίτιδα.
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παιδιών. Μια εξωνοσοκομειακή ορθοπεδική και 

αθλητική εγκατάσταση μπορεί να συνυπάρχει με 

ένα αθλητικό κέντρο σε μια κοινόχρηστη εγκατά-

σταση. 

Για εγκαταστάσεις που ελέγχουν τις δικές 

τους πισίνες, η διοίκηση είναι σε θέση να ορίσει 

πολιτικές και διαδικασίες που ταιριάζουν με τους 

τοπικούς και κρατικούς κώδικες κολύμβησης, 

τους κανονισμούς και την αποστολή του οργα-

νισμού. Για παράδειγμα, μια εγκατάσταση απο-

κατάστασης η οποία επιτρέπει μόνο τη δική της 

πελατεία στην πισίνα, ενδέχεται να μην έχει ναυ-

αγοσώστη σε υπηρεσία αλλά μπορεί να απαι-

τεί τουλάχιστον δύο άτομα του προσωπικού μέ-

σα στην πισίνα ανά πάσα στιγμή. οι κανόνες αυ-

τοί αποτελούν κρατική εντολή και πρέπει να τη-

ρούνται αυστηρά. οι εγκαταστάσεις μπορεί επί-

σης να απαιτήσουν από ένα άτομο του προσωπι-

κού που εργάζεται στην πισίνα να πιστοποιηθεί 

ως ναυαγοσώστης. Μια τέτοια εγκατάσταση εί-

ναι απίθανο να πραγματοποιήσει επίσημα μαθή-

ματα στην πισίνα. οι πελάτες μπορούν να συμ-

μετέχουν σε δραστηριότητες αποκατάστασης 

τόσο στη στεριά όσο και στο νερό. η πισίνα δι-

ατηρείται σε κατάλληλη θερμοκρασία για τους 

πελάτες της εγκατάστασης. Αντίθετα, μια ορ-

θοπεδική και αθλητική εγκατάσταση εξωτερι-

κών ασθενών μπορεί να μοιράζεται μια πισίνα 

με ένα γυμναστήριο. η εγκατάσταση είναι πιθα-

νό να πραγματοποιήσει εξειδικευμένα μαθήματα 

στην πισίνα και μπορεί να απαιτεί ναυαγοσώστη 

στο κατάστρωμα ανά πάσα στιγμή. Ενδέχεται να 

υπάρχουν δύο πισίνες – μια πιο δροσερή πισίνα 

αναψυχής και μια πισίνα αποκατάστασης με ζε-

στό νερό (βλέπε εικόνα 1.2 και 1.3).

Ιατρικά προγράμματα που δεν έχουν πισίνα 

μπορούν με συνεργασία να χρησιμοποιήσουν 

χώρο από τοπικές εγκαταστάσεις αναψυχής. Μι-

κρές ιδιωτικές κλινικές οι οποίες δεν μπορούν 

να βρουν χώρο ή να αντέξουν οικονομικά τη συ-

ντήρηση της πισίνας ενδέχεται να χρησιμοποι-

ήσουν αυτήν την εναλλακτική. οι συμβατικές 

ρυθμίσεις χρειάζονται προσεκτική εξέταση και 

σχεδιασμό. Απαιτείται μια λεπτομερής συμφω-

νία για την κάλυψη θεμάτων που σχετίζονται με 

την ευθύνη (π.χ. ποιος είναι υπεύθυνος σε περί-

πτωση που γλιστρήσει ένας ασθενής στο ντους; 

), τις κοινές υποχρεώσεις (π.χ. συντήρηση, εξο-

Εικόνα 1.2 Πισίνα σε γυμναστήριο συνδυασμένης χρήσης. Το μέγιστο βάθος είναι 8.6 πόδια (2.6 m), και η μέση 
θερμοκρασία είναι 82 °F (27.8 °C).
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πλισμός, και ούτω καθεξής) και την υλικοτεχνι-

κή υποστήριξη (δηλαδή πρόσβαση στην εγκατά-

σταση, συνοδεία ασθενών στην πισίνα, τιμολό-

γηση και ούτω καθεξής). Παρά αυτά τα ζητήμα-

τα, αυτός ο τύπος ρύθμισης μπορεί να είναι επι-

τυχής τόσο για τον ιατρό όσο και για την εγκατά-

σταση αναψυχής. η χρήση της εγκατάστασης 

μπορεί να αυξηθεί τις ώρες της ημέρας με τον 

ελάχιστο αριθμό ατόμων, όπως κατά την ημέρα 

όταν τα παιδιά βρίσκονται στο σχολείο και οι γο-

νείς στη δουλειά. ο ιατρός μπορεί να προσφέρει 

μια εξυπηρέτηση στους πελάτες χωρίς την επι-

πρόσθετη οικονομική επιβάρυνση της ιδιοκτη-

σίας μιας πισίνας. Επιπλέον, οι ασθενείς είναι πι-

θανό να εξοικειωθούν και να γίνουν άνετοι με τις 

εγκαταστάσεις αναψυχής και μπορεί να θελή-

σουν να γίνουν μέλη μετά τη λήξη της επίσημης 

αποκατάστασής τους. Το αποτέλεσμα αυτό είναι 

θετικό για όλους, ειδικά τον πελάτη.

ύδάτινες Εγκαταστάσεις Αναψυχής 

οι εγκαταστάσεις οι οποίες είναι κατά κύριο λό-

γο ψυχαγωγικές από τη φύση τους, εκτός από 

την πισίνα προσφέρουν συνήθως μια ποικιλία 

υπηρεσιών. οι άνθρωποι εντάσσονται σε αυτά τα 

κέντρα για τα επίγεια προγράμματα και εξοπλι-

σμό και αργότερα ανακαλύπτουν τα πλεονεκτή-

ματα της πισίνας. Το μοντέλο YMCA είναι γνω-

στό στους περισσότερους ανθρώπους. Τα προ-

γράμματα περιλαμβάνουν πρωταθλήματα για 

μπάσκετ και ρακέτα, παιδική φροντίδα, χειροτε-

χνία, εξοπλισμό και μαθήματα αεροβικής, προ-

πόνηση με βάρη και μια ποικιλία εποχιακών δρα-

στηριοτήτων. η πισίνα είναι ανοιχτή για ψυχα-

γωγική κολύμβηση καθώς και για υδάτινα προ-

γράμματα και μαθήματα κολύμβησης. Συνήθως, 

μόνο μια πισίνα υπάρχει και ο συμβιβασμός στη 

θερμοκρασία πρέπει να διαπραγματεύεται. Στην 

άλλη άκρη του φάσματος του σχεδιασμού της 

εγκατάστασης βρίσκονται μεγάλες εγκαταστά-

σεις αναψυχής που διαθέτουν έως και τρεις πισί-

νες, από τις οποίες η καθεμιά διατηρείται διαφο-

ρετικά για συγκεκριμένη χρήση. 

Τα μαθήματα που προσφέρονται σε εγκατα-

στάσεις αναψυχής απευθύνονται στους πελά-

τες της εγκατάστασης ή σε έναν τύπο πελάτη 

που θα ήθελε η εγκατάσταση να προσελκύσει. 

Μαθήματα για ασθενείς με αρθρίτιδα, με οσφυ-

αλγία (βλέπε κεφάλαιο 13) ή εγκυμοσύνη (βλέ-

Εικόνα 1.3  Πισίνα με ζεστό νερό σε γυμναστήριο συνδυασμένης χρήσης. Το μέγιστο βάθος είναι 5 πόδια (1,5 m) 
και η μέση θερμοκρασία είναι 92 °F (33,3 °C) 




